) Placer sur un cercle trigonométrigue le point
M, image de x et le point N image du réel « + x
lorsque:

a)x=0,9 by x=2 cjx=5
d)x=-3 e)x=-m ﬁ=)x=——721.

) Placer sur un cercle trigonomeétrigue le point
M, image de x et le point # image du réel :% - X
lorsque:
ajx=0 b)x=5 ¢)x=-06
d)x=-15 e)x=-0,785 f)x=0,785.

4\ 115

) Sachant que mg( = , déterminer

[ 4

) <~
les cosinus et les sinus suivants sans wtiliser de
calculatrice.

9%
b) cos [—5—)
™
€} cos (;j
d} sin (11-31)
= » P 2 P
achant gue sm[% ) = \/——6}—\@ , déterminer

les cosinus et les sinus suivants sans utiliser de
calculatrice.

b) sin[%).

On donne:

“(3)-5+(3)-

132  WIODULE: TRIGONOMETRIE

1) Dans un circuit électronigue, on applique une
ension:
ul?) = 6 sin{(100~ ).
Lintensité mesurée a pour expression:
i(¢) = 0,045 sin(100m t = ).

e G

a) Faire la représentation des vecteurs de Fresnel de u(?)
et i(t).

Onprendra: 1Tcm=2V et 1cm= 15 mA.

b) Déterminer & quel instant I'intensité sera identique la
premiére fois a 22,5 mA.

On arrondira a 0,1 ms.

A Faide d’un oscilloscope, les relevés de deux
tensions ont été effeciués.

On obtient |'écran suivant:

25

A 0
4 F vV
N / {
SN /
A i f
/ \\ /
L/ /I
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i \ M
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a) Déterminer graphiquement I'expression des deux fonc-
tions. On précise que pour la tension en bley, a t = 0 s
la mesure est de 2,59 V.

b} Faire la représentation des vecteurs de Fresnel des deux
tensions.
Onprendra: 1cm=0,4V.



/4 On cherche a obtenir des tasseaux a base
rectangulaire a partir de cylindres en bois de
1 dm de rayon.

a) Représenter sur une feuille la face circulaire du cylindre.
On prendra comme échelle 1 dm =4 cm.

b) On consideére que cette face est un cercle trigonomeé-
trique.

Placer le point M représentant du réel % .

¢} Placer les points N, P et Q respectivement image des réels

™ M1 ¥
5 TE " e
d} Tracer le quadrilatére formé par ces quatre points.
Le nommer.

e) Calculer le périmétre du quadrilatére obtenu au milli-
métre prés.

Un architecte congoit un déme en verre pour
un batiment. Le schéma suivant représente le
profil de ce ddéme.

F
DI
AT E
ul N
o B C

Pour des contraintes de matériaux, une charpente métal-
lique est construite.

On sait que AE = BF et que CE = DF.

a) Quelle est la relation entre les angles COE et COF 7

by) On sait que OC = 4,70 m et OF = 5 m. Calculer £C &
0,01 pres.

¢} Quelles sont les mesures de AE, DF?

/78 a) Suivre le protocole suivant pour résoudre
graphiguement, & 0,01 prés et sur I'intervalle
[-m:w ], "équation cos x = 0,3.

B Saisir la fonction cosx sur laligne Y1 et 0,3 sur la ligne Y2.
@ Paramétrer la fenétre comme ci-dessous :

Xmin = — &, Xmax = «, Xgrad = w/6

Ymin = -1, Ymax = 1, Ygrad = 0,2.

@ Résoudre graphiquement ['équation a I'aide de la fonc-
tion intersection.

bb) De la méme maniére, résoudre graphiguement les équa-
tions trigonométriques suivantes:

a) cosx = —0,75 b) cosx = 0,1
Q) sinx =0,25 d) sinx =-0,71.

L) On considére la fonction f définie par:

f(x) = 380 sin ('ﬁ@@m{ + g—)
modélisant un signal de la forme Asin{wi + ).
@) Calculer la période T correspondante.

b) Paramétrer la fenétre de la calculatrice comme indiqué
ci-dessous:
Xmin = 0, Xmax = 27, Xgrad = T/10
Ymin = —A, Ymax = A, Ygrad = A/10
¢) Représenter graphiquement la fonction £.
d) En raisonnant de la méme maniére, représenter graphi-
quement les deux fonctions ci-dessous:

g(x) = 110sin(50 X - 0,8)

h(x) = 12sin(2000®x + 0,5).

il

| ouver les formules d’addi-
tion.
Dang le guart de cercle trigonoméirigue on a

1
slacé les points A et B tels que :

ViOA = a,
AOB =b.
B
a+b A
b
- ,
o M

Retrouver, par une démonstration, les relations exprimant
cos(a + b) et sin(a + b) en fonction de cosa, sina, cosb
etsinb.

CHAPITRE 9: Trigonométiie

A

i



*évaluation

\’/‘:\\ 3 B : Ear) "
6@\“/ ‘ ”s‘%‘senﬂaa‘iwgaseas;s@me‘@ « Mesurer le temps »

Rechercher, extraire et organiser I'information 1
Choisir et exécuter une méthode de résolution 2-3-4-7
Raisonner, argumenter, critiquer et valider un résultat 5
Produire, communiquer un résultat 5
Expérimenter, simuler, émettre des conjectures, contidler leur viaisemblance 6

Lors de I'étude d'un circuit électronique, on observe des dipéles qui créent
des déphasages par rapport au signal qu’ils recoivent.
Le but de cet exercice est d'étudier ces déphasages.

es oscillogrammes
On a reproduit ci-contre les deux oscillogrammes correspondant a la tension
d'entrée u (7) et la tension de sortie v t). u1(t) u,(t)

1. a) Quelle type de fonction modélise le mieux ces deux tensions ? 1 Looss
b) Quelle grandeur est commune aux deux tensions ? '_ >\
I N N
appey | © Quelles sont les grandeurs qui différent entre les deux tensions ? /AN \
d) Quelles sont les amplitudes des deux tensions ? VaNe
i\
2. Calculer la période des deux tensions. e
3. Sachantqu'at=0s, u,(f) = 6,93V, calculer le déphasage. 4
Exploitation des oscillogrammes
Les expressions des tensions en fonction du temps sont: ,(t) = 5sin(10 1) et u,{t) = 8sin(10w¢ +g ).
4. Construire, sur le méme graphique, les deux vecteurs de Fresnel associés aux deux tensions.
Onprendra Tcm =1V,
5. Peut-on dire qu'une tension est en avance ou en retard sur I'autre ? Si oui laquelle ?
6. Dans le montage considéré, il est nécessaire de connaitre le temps nécessaire au dispositif pour atteindre la pre-
miére fois 4 V.
Les expressions des tensions en fonction du temps peuvent &tre associées a deux fonctions:
f:xt=5sin(10wx) et [ 85in(10ﬂx+%).
APPEL a) A l'aide de la calculatrice, représenter graphiquement les fonctions f et g.

Paramétres de la fenétre: Xmin = 0; Xmax = 1/3; Xgrad = 0,05; Ymin = —8; Ymax = 8; Ygrad = 1

b} Résoudre graphiquement g(x) = 4 sur l'intervalle [ 0; 0,1].
7. Résoudre sans calculatrice, uft) = 4 sur l'intervalle [0; 0,1]. On donnera la valeur exacte sachant que
% ~ 0,523 598...
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